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Піометра є одним з найбільш поширених і небезпечних захворювань 
у сук, а її ускладнений перебіг потребує невідкладного лікування й, відпо-
відно, необхідність високоінформативних, об’єктивних і надійних діагнос-
тичних підходів розпізнання на ранніх етапах розвитку хвороби. Однак, 
складність патогенезу, стадійність перебігу та полісимптомність піометри 
обумовлює певні проблеми у постановці правильного діагнозу, а, отже, й 
надання адекватної терапії. Не зважаючи на те, що на сьогодні запропонова-
но низку методів діагностики піометри у сук, жоден з них повною мірою не 
відповідає потребам сучасної практичної ветеринарної медицини.

Мета дослідження передбачала проведення системного аналізу та уза-
гальнення даних наукових публікацій щодо способів, критеріїв та підходів 
за діагностики піометри у сук. Використано такі методи дослідження як по-
шук, відбір, опрацювання та аналіз літературних джерел за напрямом дослі-
джень згідно з правилами для систематичних оглядів літератури. 

На основі аналізу даних з відібраних статей було зроблено висновки про 
стан обраного напряму дослідження – ефективність способів, критеріїв та 
підходів за діагностики піометри у сук.

Важливим у діагностиці піометри є виявлення не лише патогномонічних 
ознак, а й раннього сепсису та симптомокомплексу поліорганної недостат-
ності. Тому діагноз на піометру у сук ставлять комплексно, з урахуванням 
даних анамнезу, клінічного обстеження тварин, лабораторного дослідження 
крові та ексудату. 

Стандартний пакет діагностичних заходів заснований на аналізі даних 
анамнезу, визначенні типових клінічних ознак, оцінюванні лабораторних по-
казників і результатів ультразвукового дослідження. 

Однак, у практичній ветеринарній медицині діагноз на піометру у сук, 
здебільшого, ставлять на підставі анамнестичних даних та їх ревізії, клініч-
ного дослідження і ультразвукової діагностики.

За розпізнавання піометри необхідно пам'ятати про інші можливі при-
чини виділень з піхви і/або збільшення матки, що супроводжуються пору-
шенням загального стану тварини, їх слід розглядати як диференційний ді-
агноз. 

Сучасні тенденції досліджень свідчать про перспективні розробки біо- 
маркерів на основі транскрипту сироватки та ендометрія для ранньої діа-
гностики, прогнозування та диференціації піометри.

Ключові слова: собаки, гнійний ендометрит, способи, критерії та під-
ходи діагностики.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Піометра – одне з найпоширені-
ших захворювань у сук, що може бути причи-
ною розвитку ускладнень чи навіть летального 
результату [1–11]. Важкий перебіг потребує 
невідкладного лікування, що обумовлює необ-

хідність високоінформативних, об’єктивних і 
надійних діагностичних підходів розпізнання 
на ранніх етапах розвитку хвороби [12–28]. 

Однак, з огляду на складність патогенезу, 
стадійність перебігу, полісимптомність піоме-
три з постановкою правильного діагнозу пов’я-
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зані значні труднощі, а, отже, й надання адек-
ватної терапії [3, 4, 13, 14, 16, 17, 20, 22, 23, 25, 
26, 30–41].

На сьогодні запропоновано низку мето-
дів діагностики піометри у сук, однак жоден 
з них не відповідає повною мірою потребам 
практичної ветеринарної медицини [13, 14, 17, 
22–25, 27, 37, 38, 40, 42–48].

Мета дослідження – провести системний 
аналіз та узагальнити дані наукових публіка-
цій щодо способів, критеріїв та підходів за діа-
гностики піометри у сук.

Матеріал і методи дослідження. Викори-
стано такі методи дослідження як пошук, від-
бір, опрацювання та аналіз літературних джерел 
за напрямом досліджень згідно з правилами для 
систематичних оглядів літератури [49]. 

Використано інструменти реферативної 
бази даних і наукометричної платформи Scopus 
(http://www.info.scopus.com/), реферативної на-
укометричної бази даних наукових публікацій 
Web of Science (webofscience.com/), пошукової 
системи Google Scholar (https://scholar.google.
com/), базу наукової періодики України (http://
www.irbis-nbuv.gov.ua/) із застосуванням для 
пошуку ключових слів «діагностика піометри 
собак, сук» («diagnostic pyometra canine, bitch, 
dog»). 

Загалом за основним запитом отримано 
6737 першоджерел, а після уточнення резуль-
татів і відбору за відповідністю сфері дослі-
дження, оригінальності та інформативності 
були включені до аналізу 114 публікацій, які 
містили необхідний набір даних, відповідали 
за змістом поставленій меті. 

На основі аналізу даних з відібраних ста-
тей було зроблено висновки про стан обраного 
напряму дослідження – ефективність способів, 
критеріїв та підходів за діагностики піометри 
у сук.

Результати дослідження та обговорення. 
Запропоновано класифікацію піометри з ура-
хуванням комплексного підходу в діагностиці 
за  використання клінічних, спеціальних і ла-
бораторних методів досліджень [22].

Первинний діагноз може бути поставлений 
на підставі анамнезу (інформації про час тіч-
ки та використані препарати), а також дослі-
дження тварини (клінічний огляд, пальпація 
з обов'язковою термометрією) [11, 34, 37, 40, 
50–54].

За відкритої форми піометри головним 
симптомом є гнійний ексудат, що виділяється з 
порожнини матки до піхви. Гнійні виділення зі 
статевої щілини, рідкі або густі, сірувато-жов-
того, жовтувато-зеленуватого або коричнево-
го кольору – можуть часом посилюватися або 

припинятися на кілька діб. Захворювання ви-
являється найчастіше через 0,5–1,5 міс. після 
останньої тічки. У хворої тварини відмічають 
загальну слабкість, погіршення апетиту, спра-
гу. У більш важких випадках зникає апетит, 
посилюється спрага, спостерігаються блювота, 
поліурія. Тварина худне, мало рухається, наси-
лу піднімається. Волосяний покрив без бли-
ску, кострубатий. Температура тіла найчастіше 
нормальна або часом підвищується. Одні із за-
значених ознак можуть бути виражені сильні-
ше, інші – слабше або зовсім відсутні [2, 4, 18, 
20, 28, 40, 52, 53, 56–58].

За закритої форми захворювання має го-
стрий і раптовий початок. Виділень не спосте-
рігається, але може збільшуватися обсяг жи-
вота відповідно до збільшення об’єму матки. 
Загальними симптомами є млявість, висока  
(40 °C і вище) температура, погіршення чи від-
сутність апетиту, блювота, полідипсія та полі-
урія. Із місцевих ознак – крім збільшення об’є-
му черева, гіперемія слизової піхви, болючість 
дорсальної поверхні живота, напруження че-
ревної стінки [2, 4, 18, 28, 37, 51, 54, 55, 57, 58].

З урахуванням форми клінічного перебі-
гу піометри і ступеня вираженості клінічної 
симптоматики і тяжкості прояву симптомів 
розрізняють легку, середню і важку форми пе-
ребігу хвороби [7, 9, 37, 42, 50, 59].

За легкої форми піометра має початкову 
стадію прояву, яку відзначають як задовільну. 
При цьому апетит збережений, тварина актив-
на, однак в деяких випадках відмічають гіпо-
динамію, а після фізичного навантаження не-
значне пригнічення, млявість з уповільненою 
реакцією на зовнішні подразники і дискоорди-
націю. Виділення зі статевих органів відсутні, 
однак в деяких випадках можуть спостерігати-
ся масткі виділення [36, 42, 60].

За результатами фізикального обстеження 
щодо серцево-судинної, дихальної систем, а 
також температури тіла, відхилень від рефе-
рентних значень не виявляють [5, 8]. Однак, 
за пальпації прощупується збільшена матка в 
черевній порожнині і помірна болючість. За 
незначного наповнення матки порівняно легко 
пальпуються через черевні стінки роги матки, 
вони збільшені в кілька разів, ковбасоподібної 
форми або з ампулоподібними розширеннями. 
Важче виявити контури сильно наповненої 
матки з тонкою стінкою, особливо у ожирілих 
собак. Слід також враховувати, що в деяких ви-
падках уражається лише один з рогів матки або 
навіть ділянка рогу [2].

Піометра середньої форми клінічного пере-
бігу проявляється у вигляді підвищення темпе-
ратури до 39,5–40 °C, з проявом характерного 
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астенічного синдрому, при цьому тварина ле-
жить, досить активна на прогулянці, апетит 
знижений, з інтервалом один раз на день спо-
стерігається акт регургітації. За фізикального 
огляду видимі оболонки без характерних змін, 
колір рожевий, за аускультації тахіаритміч-
ність, легкий ступінь задишки за фізичного 
навантаження, стомлюваність і загальна слаб-
кість [36, 50].

Важка форма клінічного перебігу піометри 
характеризується більш вираженим ступенем 
астенії. При цьому тварина лежить, не встає, 
повна відсутність апетиту, характерна блювота 
після прийому корму і води, включаючи і після 
примусового годування. Температура тіла має 
гранично високі значення (вище 40 °C) або, на-
впаки, різко знижується до термінальних зна-
чень (35–36 °C). За фізикального обстеження 
спостерігають задишку під час навантаження, 
тахіаритмію, пульс погано прощупується за 
пальпації внутрішньої поверхні стегна, тургор 
шкіри знижений і її складка погано розправля-
ється [50]. 

Н.П. Овчарук та О.О. Кравчук [20] зазнача-
ють, що найпоширенішими клінічними симп-
томами за піометри є поліурія та полідипсія – 
96 %, а найбільш специфічними – виділення із 
статевої щілини, при тому, що зовнішні статеві 
губи не були збільшеними та відсутні пухлини 
– 41 %.

На думку ряду авторів [4, 10, 33, 61–66], 
найбільш типовими системними клінічними 
проявами піометри є: в’ялість, депресія (вияв-
ляється у 36–100 % хворих), полідипсія та по-
ліурія (у 39–90 %), анорексія (50–78,8 %), блю-
вота (27–38,1 %), діарея (14–26%), дегідратація 
(15–50 %).

Досить специфічними ознаками піометри, 
що відображають гнійно-септичний та ін-
токсикаційний прояв захворювання, слугують 
гіпер- та гіпотермія, тахіпное та тахікардія [4].

Однак, слід враховувати, поява симптомів 
свідчить про те, що запалення почалося давно 
і за закритої шийки матки клінічні ознаки, осо-
бливо на початку розвитку піометри, не харак-
терні, що не забезпечує своєчасної діагностики.

Тому більш об’єктивними є спеціальні ме-
тоди дослідження. Зокрема, рентгенографія та 
ультразвукове дослідження (УЗД) дають змо-
гу визначити розміри матки і наявність в ній 
вмісту. Лабораторні дослідження допомагають 
виключити інші причини полідипсії, поліурії і 
блювоти, також за їх допомогою можливо оці-
нити функцію нирок, кислотно-лужного стану 
та септицемії. Зокрема, клінічний і біохіміч-
ний аналізи крові можуть дати змогу визначи-
ти наявність запального процесу в організмі 

та реакцію організму на запалення і уточнити 
діагноз, оцінити роботу систем органів та дати 
прогноз. 

Зважаючи на те, що піометра є полісистем-
ним захворюванням, то у тварини розвивається 
ряд змін показників лабораторних (гематоло-
гічних та біохімічних) досліджень [11, 18, 20, 
26, 28, 43, 67–72]. Зокрема, у крові хворих тва-
рин знижується кількість еритроцитів, вміст 
гемоглобіну та швидкість осідання еритроци-
тів (ШОЕ); виявляють лейкоцитоз, моноцитоз, 
нейтропенію та нейтрофілію зі зсувом вліво, 
що свідчить про наявність запального процесу 
та розвиток ендотоксикозу [4, 5, 7, 11, 18, 28, 
29, 38, 39, 57, 73–76]. 

Гематологічне дослідження зазвичай дозво-
ляє виявити підвищену кількість поліморфно-
ядерних лейкоцитів (більше 15х103/мм3) із ви-
раженим зсувом вліво. Для піометри закритого 
типу характерні більш високі показники порів-
няно з піометрою відкритого типу. У середньо-
му кількість лейкоцитів становить 20х103/мм3, 
однак може підвищуватися до 100х103/мм3. 
Не зустрічаються випадки піометри, коли цей 
показник не виходить за межі норм (7–10х103/
мм3) [19].

За дослідження крові хворих собак відзна-
чають різке збільшення ШОЕ (29–47 мм/год), 
лейкоцитів (до 30х109/л), зменшення кілько-
сті еритроцитів (до 4х1012/л), гемоглобіну (до 
115 г/л) і рівня гематокриту (до 31%). У лей-
коцитарній формулі відмічають зрушення ядра 
вліво (збільшення індексу зсуву до 0,17), іноді 
еозинопенію і відносну лімфопенію. Встанов-
лено, що середні гематологічні показники ва-
ріюють залежно від форми перебігу хвороби 
[77–79].

М.М. Омеляненко [12] встановлено, що 
концентрація гемоглобіну тісно пов’язана з 
кількістю еритроцитів, яких майже у два рази 
менше, ніж у клінічно здорових тварин та в 1,6 
раза менше нижньої фізіологічної межі. Тобто, 
у хворих на піометру стан супроводжується 
еритроцитопенією. Збільшення ШОЕ, еритро-
цитопенія (ймовірно вторинне пригнічення 
кісткового мозку) пов’язано із запаленням мат-
ки і токсикозом [20]. 

У дослідженнях Н.П. Овчарук та О.О. Крав-
чук [20] виявлено лейкоцитоз (22,7±4,58х109/л), 
нейтрофілію із зміщенням уліво, збільшення 
ШОЕ (до 18,3±4,75 мм/год), еритроцитопе-
нію (до 4,0±0,54х1012/л) і олігохромемію (до 
114,26±9,93 г/л). Вміст тромбоцитів у крові 
знаходився в межах фізіологічних величин і в 
середньому досягав 391,89±33,31х109/л.

Згідно з одержаними О.В. Астрянской да-
ними [26] у тварин з піометрою знижувалася 
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кількість еритроцитів в 1,3 раза, насиченість 
крові гемоглобіном – на 32,7 %, вміст тромбо-
цитів – на 39,6 %. Істотні зміни відмічали за  
дослідження ШОЕ, яка збільшувалася в 1,91 
раза. Виявлено збільшення кількості лейкоци-
тів (у 1,5 раза), лімфоцитів (у 1,3 раза) та моно-
цитів (у 2,8 раза).

Дослідженнями Ю.С. Мартынова с соавт. 
[35] встановлено, що хронічний ендометрит 
(піометра) у 84 % тварин супроводжувався під-
вищенням рівня лейкоцитів в 2 і більше рази, 
що відображало вираженість запальної відпо-
віді організму. У 16 % собак з піометрою за-
гальна кількість лейкоцитів знаходилася в ме-
жах референтних значень (5,5–17,0х109/л), що 
визначалося особливостями імунної системи у 
відповідь на запальний процес [35].

Відповідно до перебігу піометри (легкий, 
середньої тяжкості, важкий перебіг) збіль-
шується кількість лейкоцитів в 1,7–2,9 раза; 
в лейкограмі в 4,9–5,1 раза зростає кількість 
паличкоядерних нейтрофілів, в 1,5–1,9 раза – 
моноцитів, зменшується в 2,8 раза кількість 
лімфоцитів, в 4,2 раза – еозинофілів [13].

За тяжкого перебігу гнійного ендометри-
ту число лейкоцитів в крові збільшується до 
65,8х109/л, ШОЕ – до 64±12,3 мм/год, рівні 
сечовини і креатиніну зростають до 40±5,3 
ммоль/л і 210±10,3 мкмоль/л відповідно [17, 
71, 79].

За даними П.А. Волкова [32], морфологічні 
показники крові характеризуються незначним 
зниженням числа еритроцитів за легкого та 
середнього перебігу і достовірним зниженням 
– за важкого і вкрай важкого перебігу піоме-
три. Зокрема, за дуже тяжкого перебігу число 
еритроцитів і кількість гемоглобіну знижують-
ся відповідно до 4,5±0,28х1012/л та 102±3,51 
г/л (за норми у клінічно здорових собак – 
8,3±0,16х1012/л та 165±2,8 г/л).

ШОЕ чітко відображала тяжкість пере-
бігу захворювання: у міру збільшення тяж-
кості процесу відбувалося підвищення ШОЕ. 
Число лейкоцитів в крові підвищувалося від 
15,2±109/л (за легкого перебігу) до 68,5±109/л 
(за вкрай тяжкого перебігу) з регенеративним 
зрушенням нейтрофілів вліво [32].

У зв’язку з тим, що піометра є хронічним 
захворюванням, то часто розвивається ане-
мія [4, 12, 18, 28, 71, 74]. Зокрема, за септич-
ної форми піометри (через токсичну депресію 
функції кісткового мозку і, меншою мірою, ви-
потівання крові в порожнину матки) у хворих 
собак часто (51 %) реєструють нерегенератив-
ну нормоцитарну нормохромну анемію, рідше 
(у 12 % випадків) – нерегенеративну мікроци-
тарну гіпохромну анемію [31]. 

С.Н. Карташов с соавт. [22] виявили анемію 
різного ступеня тяжкості у 37 % сук з гнійним 
ендометритом. Спільними симптомами ане-
мій були блідість слизових оболонок, задишка, 
серцебиття, загальна слабкість і швидка стом-
люваність. У легких випадках клінічні симп-
томи анемії були відсутні. Автори вказують на 
високу ймовірність розвитку поліорганної не-
достатності у сук, хворих на піометру, асоційо-
ваною з різною тяжкістю анемії. Всі суки, що 
мають хронічну анемію різноманітного ґенезу, 
вихідний рівень показників гемоглобіну менше 
70 г/л і гематокриту менше 0,24, мають розці-
нюватися як пацієнти з латентним синдромом 
ранньої поліорганної недостатності [22].

J. De Schepper et al. [80] у 31 % собак з пі-
ометрою виявили нормальну картину еритро-
цитів, у 57 % – нерегенеративну нормоцитарну 
нормохромну анемію та у 12 % – нерегенера-
тивну мікроцитарну гіпохромну анемію. Нере-
генеративна анемія була відсутня або помірно 
виражена за нижчих рівнів лейкоцитів і значно 
проявлялася за високого та екстремального рів-
нів. Ступінь нерегенеративної анемії позитив-
но корелював зі ступенем лейкоцитозу, нейтро-
філією зі зсувом вліво та моноцитозом. Більш 
виражена нерегенеративна мікроцитарна гіпо-
хромна анемія, що вказує на більш серйозну 
хронічну крововтрату, зазвичай зустрічається 
за надзвичайно високого рівня лейкоцитів. 
Збільшення кількості лейкоцитів і ШОЕ свід-
чить про запальні процеси в матці, зменшен-
ня кількості еритроцитів і гемоглобіну – про 
розвиток анемії. Зміни в складі лейкоформули 
обумовлені алергічним станом організму, про-
цесами інтоксикації і зниженням імунологіч-
ної реактивності організму тварин [12]. 

Біохімічний аналіз крові. У крові у сук, за-
лежно від тяжкості перебігу піометри, підви-
щується рівень фібриногену в 1,7–3,2 раза, се-
човини – в 1,9–5 раза, креатиніну – в 1,3–2,25 
раза, лужної фосфатази (ЛФ) – в 1,2–1,8 раза; 
білірубіну – в 1,2–1,7 раза [13, 79]. Зокрема, 
рівні сечовини і креатиніну у сук, хворих на 
піометру, збільшуються в міру ускладнення 
перебігу захворювання, відповідно: за легкого 
перебігу – 8±5,3 ммоль/л і 100±5,3 мкмоль/л, 
за середнього перебігу – 15±5,3 ммоль/л і 
140±3,3 мкмоль/л, за важкого – 30±5,3 ммоль/л 
і 180±10,3 мкмоль/л, за вкрай важкого – 40±5,3 
ммоль/л і 210±20,3 мкмоль/л. Рівень натрію в 
плазмі прогресивно зменшується у міру під-
вищення тяжкості перебігу захворювання: 
145±0,8 ммоль/л – за легкого перебігу, 143±0,11 
ммоль/л – за середнього, 139±0,09 ммоль/л – за 
важкого і 136±0,08 ммоль/л – за вкрай тяжкого 
перебігу захворювання [32].
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Найбільш послідовним у виявленні піо-
метри є підвищений рівень ЛФ, який може 
спостерігатися у 50–75 % випадків [34, 79]. 
Водночас підвищення рівня білірубіну та хо-
лестерину свідчить про внутрішньопечінковий 
холестаз. Ниркова недостатність також є важ-
ливим показником у важких випадках і може 
проявлятися як зміна кислотно-лужного балан-
су та рівня електролітів в організмі [11].

У більшості собак з піометрою відмічають 
підвищення в крові рівнів активності аспартат- 
амінотрансферази (АСТ), аланінамінотрансфе-
рази (АЛТ) та лактатдегідрогенази (ЛДГ) [56, 
71, 79]. Досить часто (у 26 % хворих) виявля-
ють азотемію (підвищення рівня сечовини в 
сироватці крові), яка практично завжди супро-
воджується блювотою, діареєю, дегідратацією, 
анорексією і слабкістю [79, 81]. Збільшення 
ЛФ спостерігається у більшості сук з піоме-
трою (50–75 % випадків) [34], тимчасом проте-
їнурію, гіперпротеїнемію, азотемію виявляють 
лише у 1/3 сук або менше [14, 82, 83]. 

С.Н. Карташов с соавт. [22] у крові сук з 
піометрою виявили зниження кількості загаль-
ного білка і альбуміну до 55,5±0,51 і 18±0,31 
ммоль/л відповідно, збільшення протромбі-
нового часу з 11,39+0,77 ммоль/л за легкого 
перебігу до 18,7±2,6 ммоль/л – за тяжкого пе-
ребігу піометри; вміст АЛТ підвищувався до 
280±14,5 ОД, ЛФ – до 120±9,5 ОД. Відмічали 
збільшення рівня загального білірубіну в крові 
від 9,38±0,22 до 11,31±1,8 мкмоль/л відповідно 
за легкого та важкого перебігу хвороби.

M. Kaymaz et al. [46] у сук з піометрою 
реєстрували значне збільшення АСТ та гама- 
глутамілтрансферази і зниження АЛТ, вміст 
креатину та сечовини були нижчими за норму. 
У 84,06 % сук з піометрою рівень альбуміну 
в сироватці крові виявляється нижче 4,1 г/дл. 
Для всіх хворих сук рівень лактатдегідрогена-
зи (ЛДГ) є вищим 143–171 од/л, а тригліцериди 
перевищують 0,2–1,8 ммоль/л у 70 % хворих 
сук. 

Іноді біохімічним дослідженням виявля-
ють підвищений вміст азоту сечовини, що по-
яснюється залученням нирок до патологічного 
процесу, однак це не є інформативним. Під- 
вищення рівня амінотрасфераз у сироватці 
крові свідчить про ураження клітин печінки 
або токсикоз через зниження печінкового кро-
вообігу внаслідок зневоднення [11], однак не 
можна точно встановити, чи пов᾿язано це яви-
ще з піометрою або обумовлено іншими хво-
робами [19].

Для токсикоз-септичної форми піометри 
характерні гіперпротеїнемія і гіпоальбумінемія 
[10, 62, 66]. За піометри реєструють зниження 

альбумінів в 2,5 раза внаслідок активації іму-
нологічного процесу в гостру фазу запален-
ня [35, 71]. Тому особливий інтерес в ранній 
діагностиці піометри можуть становити білки 
гострої фази запалення (БГФЗ) [35]. Зокрема, 
спостерігається помірне підвищення загально-
го білка внаслідок збільшення в крові БГФЗ. 
Поява С-реактивного білка вказує на синдром 
системної запальної реакції, а його концентра-
ція за піометри перевищує верхню межу норми 
в 3,5 рази [9, 13, 28, 35, 38, 39, 47, 84–86]. 

За даними П.А. Волкова [32] БГФЗ, фібри-
ноген і С-реактивний білок об'єктивно відо-
бражають тяжкість перебігу захворювання та 
наростають у міру його ускладнення. Зокрема, 
кількість фібриногену за легкого і середнього 
перебігу піометри підвищується незначно і 
становить відповідно 5,3 і 8,8 г/л. За важкого 
і вкрай важкого перебігу хвороби відмічено 
підвищення рівня фібриногену в 3,2 і 4,4 раза 
порівняно з клінічно здоровими собаками. Рі-
вень С-реактивного білка наростає, з тяжкістю 
перебігу захворювання і безпосередньо з нею 
корелює. Зокрема, у клінічно здорових тварин 
наявність преципітату в капілярі не відмічають, 
за легкого перебігу реакція слабко позитивна 
(+), за середнього і важкого перебігу С-реак-
тивний білок оцінюють в 2 + та 3 + відповідно.

Результати досліджень Ю.С. Мартынова с 
соавт. [35] свідчать про те, що розвиток запа-
лення в матці у сук супроводжується помір-
ним підвищенням загального білка. Така зміна 
визначена збільшенням концентрації в крові 
БГФЗ. Концентрація С-реактивного білка вище 
верхньої межі норми в 3,46 раза, фібриногену 
– в 1,49 раза.

Запальний процес супроводжується поя-
вою в крові позитивного фібриногену В. Відо-
мо, що в гостру фазу запалення відбувається 
активація імунологічного процесу і посилю-
ється утворення імуноглобулінів [87, 88], що 
й призвело до зменшення вмісту альбумінів в 
крові в 1,9–2,4 раза [35].

Гіпоальбумінемія за піометри, ймовірно, 
пов᾿язана як з процесами ексудації білків в по-
рожнину матки, так і через зниження апетиту 
або анорексію, блювоту, токсичне пошкоджен-
ня внутрішніх органів з високою метаболіч-
ною активністю (печінки, нирок). Підвищення 
α-глобулінової фракції білків відображає ін-
тенсивність запальної відповіді, оскільки саме 
α-глобулінова фракція представлена БГФЗ [89].

Збільшення β-глобулінової фракції в 2,2–
4,4 раза обумовлено активацією імунологічної 
відповіді організму з підвищеним утворенням 
компонентів комплементу та імуноглобулі- 
нів М. У відповідь на запальний процес в матці 
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відмічено зростання γ-глобулінової фракції в 
1,5–2,0 рази через збільшення імуноглобулінів 
класу G. Установлено збільшення активності 
С-реактивного білка і фібриногену, за прак-
тично незмінного вмісту гаптоглобіну [90], 
що, ймовірно, обумовлено відсутністю своє-
часного звернення власників тварин за ветери-
нарною допомогою, оскільки пік підвищення 
рівня гаптоглобіну спостерігається на 4–6-ту 
добу захворювання, а середні терміни розвитку 
захворювання досягають 2 міс. [35].

Загальний аналіз сечі. Спостерігається зни-
ження щільності сечі (питома вага сечі менше 
ніж 1,035 майже у 90 % сук з піометрою), що 
свідчить про порушення концентраційної здат-
ності нирок; незначне підвищення білка. За до-
слідження осаду – значна кількість лейкоцитів, 
еритроцитів, клітин плоского епітелію і бакте-
рій [81].

Цитологія вагінального мазка допомагає 
визначити кількість нейтрофілів, внутрішньо-
клітинні та позаклітинні бактерії. Характерни-
ми є зміни картини цитологічного мазка. При 
цьому вирішальним для оцінки вагінального 
мазка є те, що ороговілі суперфіційні клітини 
легко відрізнити від інших. Найважливішими 
критеріями оцінки клітин у вагінальному мазку 
є їх розміри, форма, співвідношення між ядром, 
цитоплазмою і наявність речовини клітинно-
го ядра. За піометри наявна гіперпроліферація 
ендометрія, що супроводжується морфологіч-
ними змінами слизової оболонки матки [26, 46]. 

Однак, дане дослідження не є обов'язковим 
для постановки діагнозу на піометру, оскіль-
ки подібна цитологічна картина можлива за 
вагініту. Відсутність нейтрофілів і бактерій у 
піхвовому секреті є підставою для перегляду 
причини стану пацієнта.

Рентгенографічне дослідження проводять 
в латеральній проєкції [19] з визначеними на-
ступними рентгенографічними ознаками піо-
метри у сук:

– розміри матки збільшені, за рентгенокон-
трастністю має структуру характерну для пе-
чінки;

– тяжкій формі клінічного перебігу піоме-
три властива рідина в черевній порожнині, че-
рез що порушена серозна деталізація внутріш-
ніх органів;

– додаткова рентгенологічна ознака – це 
паралізація кишечнику у вигляді уповільнення 
або відсутності пасажу контрасту.

За рентгенографії можна спостерігати по-
мутніння м’яких тканин у каудальній частині 
черевної порожнини, що спричиняє каудальне 
зміщення тонкого кишечнику та дорсальне – 
товстого [11, 41, 58, 72].

H.V. Bree et al. [91] проведено ретроспек-
тивне дослідження бічної рентгенограми че-
ревної порожнини і виявлено кореляцію, яка 
свідчить про зв'язок між ступенем розтягнення 
матки, кількістю маткового гною, ступенем за-
палення матки та загальною запально-стресо-
вою реакцією.

У дослідженнях А.А. Болдарєва [42] на 
рентгенограмі візуалізували збільшення серед-
ніх розмірів матки. Постановка діагнозу на пі-
ометру ґрунтувалася на результатах клінічного 
огляду, фізикального обстеження і рентгеноло-
гічних ознак, які виділили як характерні для 
легкої форми [92, 93].

Діагностика рентгенографічним методом 
піометри у сук за різних форм клінічного пере-
бігу дала змогу визначити гіперпластичні зміни, 
визначити розмір, форму, структуру, товщину 
стінки матки, а також супутню патологію з змі-
ною регіональних тканин та інших органів. За 
результатами рентгенографічного дослідження 
визначили попередній ступінь тяжкості про-
яву піометри у сук. Це дозволяє в подальшому 
оцінити ефективність обраної терапії, провести 
повноцінний клінічний моніторинг за тієї чи ін-
шої форми піометри, а також обрати і визначити 
тактику оперативного втручання [93].

З огляду на зазначене вище автори дійш-
ли висновку, що першочерговими діагностич-
ними ознаками є серозна деталізація органів 
черевної порожнини, законтурні тіні матки та 
нерівність її контурів, структури міометрія, 
вільної рідини черевної порожнини, розмірів 
матки. Основні ознаки піометри за оцінювання 
рентгенсвітлини – це серозна деталізація ор-
ганів черевної порожнини, збільшення матки 
з контрастуванням петель, які прирівнюються 
до розмірів печінки або серця в кардо-черевно-
му напрямку [42].

Крім того, рентгенографія може бути вико-
ристана як допоміжний засіб для діагностуван-
ня піометри у сук, адже, здебільшого, вона не 
дає остаточних результатів [11]. Це пояснюєть-
ся подібними рентгенографічними характерис-
тиками, наприклад, мукометри та перекруту 
матки з піометрою [94, 95].

Крім того, рентгенологічний метод дослі-
дження рідко дає позитивні результати, оскіль-
ки рентгенівські промені добре проходять че-
рез м᾿які тканини, не візуалізуючи їх. Зокрема, 
Р.М. Соколовский [96], О.И. Топчиева [97] вва-
жають, якщо вдається пальпувати ампулопо-
дібну, сегментовану матку, то рентгенографію 
можна не робити, оскільки остання не завжди 
вносить ясність. Лише у невеликих собак мож-
лива візуалізація матки заповненої гноєм на 
рентгенівських світлинах [15, 98].
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Водночас слід зазначити, що вагітна матка 
між 4-м і 6-м тижнями (на стадії, коли ще не 
помітні скелети зародків) може давати картину, 
подібну до піометри. Ще одним із суттєвих не-
доліків рентгенографії є необхідність застосу-
вання седативних препаратів [19]. 

Однак, за оптимізації певних параметрів 
(дози випромінювання, експозиція та ін.) мож-
на об’єктивізувати одержані дані і удосконали-
ти рентгенологічне дослідження як метод діа-
гностики піометри [42].

Тож в діагностиці піометри у сук рентге-
нологічні дослідження дозволяють отримува-
ти достовірні документальні підтвердження 
поставленого діагнозу (необхідне за спірних 
питань у доказовій ветеринарній медицині за 
надання ветеринарних послуг). Загалом, рент-
генографія належить до найбільш достовірних 
методів додаткової діагностики піометри у сук, 
що дає змогу визначити попередній ступінь 
тяжкості прояву захворювання, в подальшому 
оцінити ефективність обраної терапії, прове-
сти повноцінний клінічний моніторинг за тієї 
чи іншої форми, а також вибрати і визначити 
тактику оперативного втручання [22, 42, 93]. 

Одним з ключових методів діагностики пі-
ометри є ультразвукове дослідження (соно- або 
ехографія). За його допомогою можна визначити 
розташування та лінійні розміри матки, товщину 
і стан її стінки, наявність, кількість та особли-
вості накопиченої рідини в її порожнині, іноді її 
прояв [11, 18, 21, 27, 28, 30, 38, 48, 76, 99–103]. 
Перевага ультразвукового сканування полягає 
ще й в тому, що седація необов'язкова і частий 
моніторинг не є небезпечним для пацієнта [19].

Дослідження проводять з бічних або вен-
тральної частин черевної стінки. За піометри 
спостерігають наступну картина: зміна ехоген-
ності стінок, рогів і тіла матки, їх потовщення 
або витончення, скупчення в порожнині рогів 
матки великої або незначної кількості ехонега-
тивного вмісту (гній, слиз, кров), збільшення 
діаметра матки від 20–25 до 80–100 мм. Ехоген-
ність міометрія може підвищуватися або зни-
жуватися залежно від тривалості запального 
процесу в матці. Роги матки за піометри мають 
вигляд множинних округлих утворень з ехоне-
гативним вмістом (гній) різного діаметра (петлі 
матки за поперечного скану). За поздовжнього 
сканування роги в черевній порожнині можуть 
мати вигляд подовженого утворення або петель 
з S-подібним вигином [15, 16, 46]. 

Ці ехографічні ознаки є основними за уль-
тразвукової діагностики піометри. Останнім 
часом з цією метою використовують дослі-
дження кровотоку в матковій артерії за допо-
могою доплерографії [11, 104].

Гістологічне дослідження ураженої матки 
дозволяє оцінити залози ендометрія, збільше-
ну його товщину, агрегацію запальних клітин 
і бактеріальних колоній [11]. Гіперплазія ендо-
метрія виникає внаслідок кістозної деформації 
залоз разом з проліферацією фібробластів у 
стромі, запальної реакції. Ці стромальні фібро-
бласти братимуть участь у патогенезі піометри 
через рецептори статевих гормонів [105]. До-
сліджувані клітини запалення включають ней-
трофіли, макрофаги та лімфоцити. Подібним 
чином дегенеровані клітини ендометрія харак-
теризуються великими цитоплазматичними 
вакуолями, зменшеними розмірами з дегенера-
тивною морфологією ядра [106]. 

Сучасним напрямом досліджень діагнос-
тики піометри у сук є пошук та розроблення 
діагностичних і прогностичних маркерів. Зо-
крема таким є моніторинг циркулюючих про-
запальних цитокінів, ендотоксину, метаболітів 
простагландинів, факторів росту та медіаторів 
запалення [11, 39, 45]. 

S. Jitpean et al. [8] пропонують визначати 
сироваткові концентрації інсуліноподібного 
фактора росту-I (IGF-I), заліза, С-реактивного 
білка (CRP) та сироваткового амілоїду А (SAA) 
як допоміжні маркери для прогнозування ви-
никнення піометри. 

I. Karlsson et al. [45] вказують на можли-
вість використання цитокінів як імунологічних 
маркерів системного запалення у собак з піо-
метрою.

Результати дослідження R. Hagman et 
al. [107] показали цінність у діагностиці та  
прогнозуванні тяжкості піометри аналізу 
15-кето-13,14-дигідро-PGF2α-метаболіту про-
стагландину F2α.

F. Tecles et al. [47] встановили, що актив-
ність ADA (аденозиндезамінази) підвищується 
в слині сук з піометрою і корелює з маркерами 
запалення.

Важливим критерієм раннього виявлення 
ознак сепсису є синдром системної запальної 
реакції (ССЗР), частота якого у хворих на піо-
метру собак перевищує 50 % [57, 62, 108]. Ді-
агностичними критеріями розвитку ССЗР слу-
гує наявність у собаки двох і більше з чотирьох 
клініко-лабораторних ознак: температура тіла 
≥39,2 °C або ≤38,1 °C; частота серцевих скоро-
чень ≥120/хв; частота дихання >20/хв; кількість 
лейкоцитів у крові ≥16х109/мл і ≤6х109/мл або 
відсоток паличкоядерних нейтрофілів більше  
3 % [108, 109].

Своєчасне виявлення сепсису (до моменту 
розвитку моно- /поліорганної недостатності) і 
його адекватна терапія мають критичне значен-
ня для результату захворювання і скорочення 

https://onlinelibrary.wiley.com/action/doSearch?ContribAuthorStored=Karlsson%2C+I
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термінів стаціонарного лікування собак, хворих 
на піометру. За високої чутливості (97 %) специ-
фічність на наявність ознак синдрому системної 
запальної реакції становить 64 % [3, 109].

Т.Ш. Кузнєцовою [110] встановлено 
системні і локальні ефекти піометри, які вияв-
лялися в гормональному дисбалансі, наявності 
поліорганної недостатності, що підтверджува-
лося достовірним збільшенням значень креа-
тиніну, сечовини, лужної фосфатази, АСТ та 
АЛТ в сироватці крові і деструктивними змі-
нами в тканинах матки (шийка і роги), які ха-
рактеризуються наявністю кіст, звивистих мат-
кових залоз і лейкоцитарно-лімфоцитарною 
інфільтрацією ендо- та міометрія. Встановлено 
ендогенну інтоксикацію організму, що харак-
теризується достовірним збільшенням марке-
рів ендогенної інтоксикації – фракцій середніх 
молекул (0,29±0,01, за контролю – 0,25±0,01) і 
лейкоцитарного індексу (4,30±1,40, за контро-
лю 1,18±0,41). Виявлено достовірне збільшен-
ня значень цитокінів (фактора некрозу пухлини 
– альфа, гамма-інтерферону, іптерлейкіну-4). 
Встановлено статистично значущий кореля-
ційний зв'язок між прозапальними (ФНО-α) і 
протизапальними цитокінами (ІЛ-4 і γ-ІФН), 
що свідчить про інтегративне значення цитокі-
нової регуляції захисних сил організму.

На думку Н.П. Овчарук та О.О. Кравчук [20], 
для діагностики піометри у сук слід проводити 
дослідження крові та УЗД. Поряд з лаборатор-
ними ознаками піометри основою постановки 
діагнозу слугує рентгенологічне дослідження, 
яке слід проводити в будь-якому випадку за 
підозри на піометру [11, 42, 111, 112]. 

На думку М.М. Омеляненка [12], діагноз на 
піометру можна обґрунтувати на підставі таких 
суб’єктивних клінічних симптомів як спрага, 
збільшення об’єму живота, субфібрильна ве-
чірня температура тіла, виділення із статевої 
щілини, знесилення; об’єктивних – збільшен-
ня рогів матки та наявність у них рідини; ре-
зультатів лабораторного дослідження – лейко-
цитозу зі зрушенням ядра вліво, наявності у 
виділеннях із матки сірковмісних амінокислот 
і відсутності муцинів (глікозаміногліканів).

Комплексний підхід у діагностиці піометри 
сук полягає у ретельній інтерпретації анамнезу 
та фізикального обстеження, клініко-патологіч-
них даних, рентгенографічних та лабораторних 
досліджень [1, 2, 6, 7, 11, 13, 15, 17, 19, 20, 22, 
24, 26, 34, 37–40, 50–52, 71, 79, 81, 111, 113]. 

Стандартний пакет діагностичних заходів 
заснований на аналізі даних анамнезу, визна-
ченні типових клінічних ознак, оцінці лабо-
раторних показників і результатів УЗД [1, 22, 
30, 99, 111, 114]. 

Однак, у практичній ветеринарній меди-
цині діагноз на піометру у сук, здебільшого, 
ставлять на підставі анамнестичних даних та 
їх ревізії, клінічного дослідження і ультразву-
кової діагностики [35].

Диференційна діагностика. За розпізна-
вання піометри необхідно пам᾿ятати про інші 
можливі причини виділень з піхви і/або збіль-
шення матки, що супроводжуються порушен-
ням загального стану тварини, виключивши 
вагітність, тічку, гідро- та гематометру, вагініт, 
злоякісні новоутворення, перекрут матки, ас-
цит і параліч сечового міхура, які слід розгля-
дати як диференційний діагноз [3, 11, 22, 26, 
28, 34, 39, 42, 44, 100, 103, 107]. 

За різних форм клінічного перебігу піоме-
три диференційно-діагностичне значення ма-
ють рентгенологічні ознаки, зокрема: сероз-
на дегенерація органів черевної порожнини, 
законтурні тіні матки, структура міометрія, 
вільна рідина черевної порожнини, розміри 
матки [42].

Найбільш інформативним є УЗД [28, 44, 
104]. Ультразвукова візуалізація дозволяє 
провести диференціальну діагностику пато-
логічних процесів в матці, які важко виявити 
за інших клінічних та лабораторних методів 
дослідження [21]. УЗД дає змогу диференцію-
вати піометру від вагітності, асциту і вагініту 
[99]. Від вагітності патологію диференціюють 
за відсутністю кісткових тканин зародків, осо-
бливостями рідини і розміром затемнень [19]. 
Крім того, дослідження маткового кровотоку з 
використанням доплерографії допомагає дифе-
ренціювати піометру від мукометри у випадках 
з наповненою рідиною маткою [28, 104].

Для диференціальної діагностики, ранньо-
го виявлення ознак піометри і оцінки тяжкості 
захворювання поряд з даними клініко-інстру-
ментального огляду досить важливі результати 
клінічного і біохімічного аналізів крові [3]. Зо-
крема, для піометри характерний лейкоцитоз 
(20–50 тис. клітин в 1 мкл і вище), зсув лей-
коцитарної формули вліво, збільшення вмісту 
сечовини в крові (до 40–280 мг%) [2].

Ознакою ендометриту є наявність в ексуда-
ті сірковмісних амінокислот і відсутність му-
цину [80], а для диференціації кістозної гіпер-
плазії ендометрія від піометри як потенційний 
діагностичний біомаркер може слугувати вимі-
рювання IL-6 та S100A8 [39]. 

Висновки. Піометра є одним з найбільш 
поширених і небезпечних захворювань у сук, 
а її ускладнений перебіг потребує невідклад-
ного лікування і, відповідно, необхідність ви-
сокоінформативних, об’єктивних і надійних 
діагностичних підходів розпізнання на ранніх 
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етапах розвитку хвороби. Однак, складність 
патогенезу, стадійність перебігу та полісимп-
томність піометри обумовлює певні проблеми 
у постановці правильного діагнозу, а, отже, й 
надання адекватної терапії. Не зважаючи на те, 
що на сьогодні запропоновано низку методів 
діагностики піометри у сук, жоден з них пов-
ною мірою не відповідає потребам сучасної 
практичної ветеринарної медицини.

Водночас важливим у діагностиці піометри 
є виявлення не лише патогномнічних ознак, а й 
раннього сепсису та симптомокомплексу полі-
органної недостатності. Тому діагноз на піоме-
тру у сук ставлять комплексно, з урахуванням 
даних анамнезу, клінічного обстеження тварин, 
лабораторного дослідження крові та ексудату. 

За розпізнавання піометри необхідно зва-
жати на патології із подібною симптоматикою, 
які мають підлягати диференційній діагности-
ці (вагітність, тічка, гідро- та гематометра, ва-
гініт, злоякісні новоутворення, перекрут матки, 
асцит, параліч сечового міхура). 

Сучасні тенденції досліджень свідчать про 
перспективні розробки біомаркерів на основі 
транскрипту сироватки та ендометрія для ран-
ньої діагностики, прогнозування та диференці-
ації піометри. 

Відомості про конфлікт інтересів. Автори 
статті (Скляров П.М. та П’ятибрат В.В.) ствер-
джують про відсутність конфлікту інтересів 
щодо їх вкладу та результатів дослідження. 
Матеріали статті можуть бути опубліковані.
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Диагностические аспекты пиометры сук (обзор-
ная информация)

Скляров П.Н., Пятибрат В.В.
Пиометра является одним из наиболее распростра-

ненных и опасных заболеваний у сук, а ее осложнен-
ное течение требует безотлагательного лечения и, со-
ответственно, необходимость высокоинформативных, 
объективных и надежных диагностических подходов 
распознавания на ранних этапах развития болезни. Од-
нако, сложность патогенеза, стадийность течения и по-
лисимптомность пиометры обусловливает определенные 
проблемы в постановке правильного диагноза, а, следо-
вательно, оказания адекватной терапии. Несмотря на то, 
что сегодня предложен ряд методов диагностики пио-
метры у сук, ни один из них в полной мере не отвечает 
потребностям современной практической ветеринарной 
медицины.

Цель исследования предусматривала проведение 
системного анализа и обобщения данных научных публи-
каций по способам, критериям и подходам в диагностики 
пиометры у сук. Использованы такие методы исследова-
ния как поиск, отбор, обработка и анализ литературных 
источников по направлению исследований согласно пра-
вил для систематических обзоров литературы.

На основе анализа данных из отобранных статей 
были сделаны выводы о состоянии выбранного направле-
ния исследования – эффективность способов, критериев 
и подходов диагностики пиометры у сук.

Важным в диагностике пиометры является выявле-
ние не только патогномоничных признаков, но и раннего 
сепсиса и симптомокомплекса полиорганной недостаточ-
ности. Поэтому диагноз на пиометру у сук ставят комп-
лексно, с учетом данных анамнеза, клинического обсле-
дования животных, лабораторного исследования крови и 
экссудата.

Стандартный пакет диагностических мероприятий 
основан на анализе данных анамнеза, определении ти-
пичных клинических признаков, оценке лабораторных 
показателей и результатов ультразвукового исследования.

Однако, в практической ветеринарной медицине 
диагноз на пиометру у сук, как правило, ставят на осно-
вании анамнестических данных и их ревизии, клиничес-
кого исследования и ультразвуковой диагностики.

При распознавании пиометры необходимо помнить о 
других возможных причинах выделений из влагалища и/
или увеличения матки, сопровождающихся нарушением 
общего состояния животного, которые необходимо рас-
сматривать как дифференциальный диагноз.

Современные тенденции исследований свидетель-
ствуют о перспективных разработках биомаркеров на 
основе транскрипта сыворотки и эндометрия для ранней 
диагностики, прогнозирования и дифференциации пио-
метры.

Ключевые слова: собаки, гнойный эндометрит, спо-
собы, критерии и подходы диагностики.
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Diagnostic aspects of female pyometra (review infor-
mation)

Skliarov P., Pyatibrat V.
Pyometra is one of the most common and dangerous 

diseases in bitches, and its complicated course requires im-
mediate treatment and, consequently, the need for highly 
informative, objective and reliable diagnostic approaches 
to recognition at the earliest possible stages of the disease. 
However, the complexity of the pathogenesis, staging and 
polysymptomatic pyometra cause certain problems in mak-
ing the correct diagnosis and, consequently, the provision 
of adequate therapy. Despite the fact that today a number of 
methods for diagnosing pyometra in bitches have been pro-
posed, none of them fully meets the needs of modern practical 
veterinary medicine.

The purpose of the study was to conduct a systematic anal-
ysis and generalization of scientific publications on methods, 
criteria and approaches for the diagnosis of pyometra in bitch-
es. Research methods such as search, selection, processing and 
analysis of literature sources in the field of research according 
to the rules for systematic reviews of the literature are used.

Based on the analysis of data from selected articles, con-
clusions were made about the state of the chosen area of re-
search – the effectiveness of methods, criteria and approaches 
for the diagnosis of pyometra in females.

It is important in the diagnosis of pyometra to detect 
not only pathognomonic signs, but also early sepsis and the 
symptom complex of multiple organ failure. Therefore, the 
diagnosis of pyometra in bitches is made comprehensively, 
taking into account the anamnesis, clinical examination of 
animals, laboratory tests of blood and exudate.

The standard package of diagnostic measures is based on 
the analysis of anamnesis data, determination of typical clin-
ical signs, assessment of laboratory parameters and results of 
ultrasound examination.

However, in practical veterinary medicine, the diagno-
sis of pyometra in bitches is usually made on the basis of 
anamnestic data and their revision, clinical examination and 
ultrasound diagnosis.

When recognizing pyometra, it is necessary to keep in 
mind other possible causes of vaginal discharge and / or uter-
ine enlargement, accompanied by a violation of the general 
condition of the animal, which should be considered as a dif-
ferential diagnosis.

Current research trends indicate promising develop-
ment of biomarkers based on serum and endometrial tran-
scripts for early diagnosis, prediction and differentiation of 
pyometra.

Key words: dogs, endometritis purulenta, methods, cri-
teria and diagnostic approaches.
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